MATEMATIK Hjialpmedel: Utdelad ordlista, ej rdknedosa
Chalmers tekniska hogskola Datum: 2005-03-19 kl. 08.30-12.30
Tentamen Telefonvakt: , tel. 0739779268

Linjar Algebra V1 (TMA 841)

Skriv namn och personnummer pa samtliga inlimnade papper.

Skriv linje och inskrivningsar pa omslaget.

Betygsgrénser: 20 - 29 p. ger betyget 3, 30 - 39 p. ger betyget 4 och 40 eller mer betyget 5.
Losningar anslas pa Matematiskt Centrum férsta arbetsdagen efter tentamenstillfiillet.

Réttningsprotokoll anslas pa Matematiskt Centrum ca. tre veckor efter tentamenstillfallet.

1. Till denna uppgift ska du endast ldmna in svar, alltsa utan motiveringar.
Skriv svaren tydligt och i ordning pa (om mdéjligt) ett blad.

1 -3 2
(a) Ange rangen for matrisen A = =32
2 —6 4
—1 20
(b) Bestdm en bas fér nollrummet, NulA (A som ovan), och skriv sedan ner

l6sningarna till ekvationssystemet Ax = b, da b= [ 2 2 4 =2 }T.

2 21
(c) Bestdm inversen till matrisen B= | 0 1 3
0 01

(d) LU-faktorisera matrisen A = [ i g ]

(e) Om man i Matlab skriver
>> r [11223]; k=[14135];e=1[12-223T7];
>> S sparse(r,k,e);
och till sist
>> A = full(S)
Vilken matris A erhaller vi da?

2 1 2
(f) Matrisen B= | 1 3 1 | har egenvérdet 2.
11 3

Bestdm motsvarande egenvektorer.

Till resterande uppgifter skall du limna in fullstdndig l6sning, alltsa vl moti-
verat!

-4 -9
(b) Antag att en partikel ror sig i ett kraftfélt och att dess ldgesvektor x satisfierar

2. (a) Bestdm alla egenvirden och egenvektorer till matrisen A = [ 12 ]

differentialekvationen a’(t) = Aax(t) dir A #r som ovan och x(0) = [ —1 ] '

Los detta begynnelsevérdesproblem.

3. Anpassa med hjilp av minsta kvadratmetoden en rét linje y =a+b-t
till féljande data

-2 -1 0
-2 1 0

1
3

Yi
Beridkna ocksa medelfelet.

OBs: Om X &r minsta kvadratlosningen till Ax =y och n &r antalet métdata,
sa dr medelfelet € = ||AX —y||/v/n

(2p)

(3p)

(2p)

(6p)



4. Planet 1 + 22 + 223 = 0 spinns upp av vektorerna v = [ 1 -1 0 ]T och (6p)

vy = [ 2 0 -1 ]T. Bestdm en ON-bas for planet och sedan matrisen for projek-
tionen av en vektor x pa detta plan.

5. Avbildningen T : Py — P4 definieras av (6p)

(a) Visa att T &r en linjar avbildning.
(b) bestdm matrisen M foér T relativt baserna B = {1,t,*} och
C = {1,t,t2,¢3,t*}.

(c) Bestim koordinaterna for T'(1 — 2t + 3t?) i basen C med hjilp av en matris-
multiplikation med M ovan.

6. Avgor vilka av foljande pastaenden som dr sanna respektive falska. Du behover inte  (6p)
motivera dig. Rétt svar ger 1p, inget svar Op och fel svar -1p. Dock ej mindre &n Op
totalt.

(a) Om en utokad matris reduceras till trappstegsform och sista raden i denna &r
[ 000 70 ] sa dr det associerade ekvationssystemet inte l6sbart.

(b) Om A &r en 3 x 4 matris sa kan avbildningen & — A« inte vara en-entydig
(injektiv).

(c) Om A ocb B bada #r inverterbara n x n matriser sa ir £ = A~ B~! en lésning
till matrisekvationen AX = X B.

(d) Det dr mojligt att konstruera en 3 x 4 matris A sadan att dim Col A = 2 och

dim Nul A = 2.
(e) Om kolonnerna i en n X n matris ar linjirt oberoende sa maste ocksa raderna
vara det.

(f) Om Az -Ay=a« -y foralla  och y iR", sa maste kolonnernai A vara
ortonormerade.

7. Formulera och bevisa Pythagoras sats i R". (6p)

Lycka till!
Sven



